

“留下是一种勇气，离开则是一种智慧”

告别北漂之后……

圆梦“城镇化”①

本报实习生 王维砚

每一天都有很多人背起行囊踏上北漂的路途，每一天也有很多人收拾心情离开这座城市。

有人已经下定决心为了随时可能出现的机遇在这里继续停留，也有人仍在犹豫过年回家之后还要不要选择回来。

“留下是一种勇气，离开则是一种智慧。”鲁惠玲(化名)若有所思地对记者说。

“路过”北京的繁华

“从未想过在北京留下，北京只是一个路过的城市，最后还是要回家的。”今年25岁的鲁惠玲老家在河南濮阳农村，毕业后来北京打工，经过近两年的打拼，她还是选择回郑州生活。

两年的北漂经历对于鲁惠玲而言既是一种尝试，也是一笔财富。和多数漂在北京的打工者一样，她对自己的职业生涯并没有清晰的规划，两年间她换了三份工作，时间最近的一份是远程教育的销售。

鲁惠玲学的并非销售专业，但是她想，“外地人在北京想有好的发展，做销售门槛较低，是不错的选择。”10个月的销售经历让鲁惠玲改变了自己原本内向的性格，也让她感到了巨大的生活压力。

8人小组只做一件事：为农民工旅客搬行李

本报记者 黄榆

本报通讯员 徐楠

1月21日18时14分，从贵阳开往威宁的6084次旅客列车到达威舍站，盲人夫妻潘德素、罗应红紧紧搀扶着从6号车厢走下，眉头紧锁。“我们牵你们出站吧！”熙熙攘攘的人群中，不知从哪儿窜出两名身穿迷彩服的小伙，朝着这对夫妻说。一个接过丈夫潘德素手中的包裹、一个上前握住潘德素的手。“我们正犯愁不知往哪儿出站呢！”潘德素把头偏向身后的妻子说道，“有人帮我们出站了。”

这两个“迷彩”小伙是曾继武和张玉松，专门负责为旅客搬运行李，引出站。1月13日至1月30日是威舍站节前春运到达客流的高峰期，每趟列车到站，都有像大水般涌人站台的旅客潮，携带大包小包的行李，涌人出站口。将盲人夫妻顺利交接给客运值班员后，曾继武和张玉松又淹没在地下通道的人群中。

在维持旅客乘降秩序时，威舍站党总支书记陈保良却发现了一个现象：每趟列车到达时，大量旅客密集出站，大部分农民工因携带行李较多，刚下车时，很难尽快出站，许多人便在站台上犯起了愁。

陈保良立即想到了一个为旅客服务的好方式，组建一支专门为旅客搬运行李的小分队，不论是节前的下车旅客还是节后的出行高峰，都能为旅客搭把手。于是，他迅速召集参加车站春运支援的8名复转军人，成立搬运小组，专门负责为旅客搬运行李。从春运第一起，威舍站便多了一道迷彩风景。曾继武和张玉松就是这个搬运小组的成员。

搬运工作不分白天黑夜。17日深夜3时20分，厦门开往昆明的K231次缓缓入站，家住六盘水市宝田村的农民工何福有离家三年后，第一次回家过年。何福有夫妻俩好不容易将180公斤重的5大包行李搬下车厢，便想起如何赶快出站的事来。搬运小组的王军、李胜强立马出现了，“我们给你搬，别急！”两个小伙子一齐动手，将5大包行李搬出了车站。

除夕前，这个站预计将到达旅客35000人，超过往年。每趟列车进来，搬运小组都要穿梭在人流中，“搜索”着一个个负重难行的身影。从一站台最远端到出站口150米的线路上，他们来回行走至少2趟，若是列车停靠二站台，上下地道也至少4次，威舍站每天接发客车18趟，计算下来，一天就要负重行走5.4公里，上下楼道36次。这样的劳动量，在威舍站后还将翻倍。

南昌铁路局爱心专列送农民工平安回家

一方面，销售的工资与业绩挂钩，很不稳定；另一方面，北京高昂的生活成本让鲁惠玲对生活质量感到不满。“一个月两三千元的工资在北京根本不够用，只能维持基本生活。”两年间，鲁惠玲只去过两次西单，一次天安门，一次798。对她而言，北京的繁华只是一种“路过”。

“能适应北京快节奏的状态，回到二、三线城市就会生活得很从容。”鲁惠玲告诉笔者，身边很多人都跟她的想法一样，来大城市工作只是为了以后能够更好地在二、三线城市生活。

“之前总想去大城市看看，觉得一个女孩子应该有这样的生活经历，现在没有遗憾了。”厌倦了销售工作的高强度和精神世界的漂泊感，深思熟虑后，鲁惠玲决定回郑州。

“淘金”在郑州的淡定

“我更想要一种稳定的生活状态，不用总是担心业绩和工资。”鲁惠玲这样解释自己回郑州的理由。在北京两年的工作积累让鲁惠玲的工作能力迅速得到提升，很快她就在郑州找到了一份新的工作——在一家企业做文字工作。

新工作的压力并不大，甚至有些“清闲”。习惯了北京的快节奏，突然慢下来的鲁

惠玲起初还不太适应。“在北京一天干的活儿顶在郑州干好几天。”鲁惠玲觉得这样的生活有些空虚，甚至开始怀念在北京忙碌的日子。后来她利用闲暇时间做起了兼职，生活逐渐充实起来。

2013年初，经朋友介绍鲁惠玲认识了现在的男朋友小程，他们不仅是同乡也有着类似的工作经历。小程学过几年动画制作，毕业后他在北京的一家动漫公司接受了半年培训，而后在该公司任职。

“每天都在加班，工作到晚上十点多，回到住的地方就睡觉，几乎没什么业余活动。”回忆起在北京的生活，小程觉得快乐的记忆并不多。“北京虽然繁华，但是不适合安家。”

回到郑州后，小程明显感到自己的动漫制作技术水平颇具竞争力。目前他在郑州高新区动漫产业园区的一家动漫公司上班，主要负责对动漫人物进行动作设计。虽然与北京相比，郑州的动漫产业仍处于起步阶段，但是小程觉得，这正是自己发展的上升空间所在。

现在，鲁惠玲和男朋友的月收入都稳定在5000元左右，这在郑州已经算是不错的薪资水平。对于当初离开北京的决定，两个人都认为这是正确的选择。“郑州可以挖金的地方还很多，只是需要善于发现的眼睛。”北漂生活不仅让他们变得沉稳、成熟，也让他们拥有了全新的思维方式。

触碰“稳稳的幸福”

“在北京根本不敢想买房和安家的事

情，但是在郑州就不同了。”与在北京时的迷茫、无目标不同，鲁惠玲已经和男朋友一起对未来进行了具体的规划，过有幸福感的生活是他们最重要的目标。

目前郑州的房价平均在7000元左右，新建成的地铁沿线房价在万元上下，并有不断走高的趋势。虽然两人月收入相加逾万元，但是离买房安家的目标仍有差距。鲁惠玲希望能在两年之内，和男朋友一起赚到一套二手房的首付。“在郑州生活虽然也有压力，但是能看到希望。”

“让居民望得见山，看得见水，记得住乡愁。”这一颇感性的描述出现在2013年12月中央城镇化工作会议的报告中。推进以人为本的城镇化建设，提高城镇人口素质和居民生活质量成为此次会议的重要指导精神。这也让鲁惠玲对未来的生活更加充满信心。

“如果两年后在郑州买房实在困难的话，我们会考虑回濮阳老家生活。”鲁惠玲并不认为回老家是一种退步和妥协，她反而觉得当初离开就是为了以后能更好的回去。“反正年轻的时候已经在外打拼过了，回老家也不会觉得后悔。有时候实在没必要跟自己较劲，我想要的是稳定的幸福。”

马年春节就要到了，鲁惠玲打算和男朋友回老家订婚，然后和父母一起商量婚期。说到结婚，鲁惠玲的脸上露出了幸福的笑容。也许她想要的生活就是从平淡的日子中感受快乐，能够看到明明白白的远方，那份

“稳稳的幸福”能用双手去触碰，不会陷入迷途……

【编后语】

随着城市化进程的逐步深入，受种种主观条件制约，一线城市能够吸纳的转移人口越来越有限。相当一部分在一线城市工作打工者不断地在留下和离开之间徘徊，在一线城市的机会和二三线城市的安稳之间纠缠。在一线城市里，他们漂着，找不到安全感，受挫感强、前景不乐观，难以扎根。回到二三线城市，总觉心有不甘。甚至在某种程度上，即使回到二三线城市，他们也会有“些许”的不适应。

事实上，也确实有一些年轻人看到他们在一线城市的工作经历能帮助他们找到更加符合期望的工作，得到理想的事业发展。然而，对于个人来说，生活中除了要权衡专业的发展机会之外，还要权衡生活品质。一些二三线城市的房价较低，年轻人工作两三年后就能有自己的房子。这也是其中的一个优势所在。生活成本更具现实吸引力。

就生活条件而言，现在许多省会城市已经接近一线城市。社会经济发展会减少地区之间的差异，尤其是生活设施上的差异。这样的背景下，在二三线城市选择工作，或将越来越多地成为打工者未来的待选项。

(赵剑影)

四川广安农民工“抱财”过年



1月26日，四川广安市广安区民营企业家华珂集团集中兑现了水景美地、水晶名座工地建筑工人和公司员工的工资1490万元，让他们抱回家欢喜过年。

(记者高柱 通讯员廖小兵 姚代华)

通远堡火车站派出所为农民工解决购票难



辽宁省通远堡火车站派出所在于春节期间，全体民警分组调查，第一时间掌握即将返乡的打工人员信息。组织不会上网或购票不方便的农民工集体购票，满足农民工的外出需求。

(王书东 刘嘉辰 贾勇)

福州动车专列送优秀农民工返乡

本报讯 (记者吴铎思 通讯员李润利)1月24日上午8:40，D6502次列车从福州火车站顺利驶出，500名江西籍优秀新福州人免费乘坐专列，行驶在向莆铁路上，踏上返乡的旅程。

此次是福州市总工会首次为优秀新福州人开通返乡动车，乘坐专列的“新福州人”来自全市各行各业，近8成都曾在所在单位获得过表彰。有的是所在企业的创新能手、技术骨干，有的是来自工人先锋号集体、和谐企业的优秀职工。

金桥焊材集团送外来工返乡

本报讯 (记者姜明 通讯员姜书范)1月23日农历小年，20辆红色大巴车从天津金桥焊材集团有限公司准时出发，1000多名新区外来务工人员开始了返乡之路。

天津金桥焊材集团公司现有员工4500余人，其中外来工3600多人。为了解决外来务工人员返乡一票难求的窘境，该集团工会已经连续5年组织外来务工集体返乡活动。今年，公司又投入了5万多元组织活动。

秦皇岛遵化北派出所保畅通

本报讯 为确保春运期间大秦铁路线路安全畅通，秦皇岛公安处遵化北铁路派出所多措并举确保管内运输生产安全。

为加强对管内21名留守儿童春节期间的教育管理，严防因留守儿童、奶奶年岁过大，疏于管理导致儿童上路玩耍危及行车及其人身安全问题的发生，该所自筹资金购买了买米、面组织干警对留守儿童家庭进行节日慰问，并与孩子的爷爷、奶奶进行面对面的宣传教育，逐一签订安全责任状，在为民服务的同时，强化了安全宣传教育工作。孩子的爷爷、奶奶一致表示，绝不让孩子到铁路线路边玩耍，保证孩子做到不上路、不拆盗、不摆摊、不石击的“四不”要求。

(郑武斌)

党员服务队关爱返乡农民工

本报讯 (通讯员梁郭松)随着春节日益临近，农村许多外出打工的农民工都纷纷回家过年。为了让返乡农民工度过一个温暖、舒心的春节，针对农民工家中线路年久失修、存在安全隐患的状况，浙江省舟山供电公司结合低压台区改造工程，开展了农村保供电专项行动。组织各辖区供电所的党员服务队主动深入到农民工家中，为他们义务检查、及时消除事故隐患。指导返乡农民工如何安全用电，并承诺在24小时内为返乡农民工提供用电方面的咨询、报修等服务。

该公司共产党员服务队对农村线路全面排查，并完成了相关设施整改，消除各类安全隐患多处，贴心的服务给返乡农民送光明。

“怀”，1项“鲁班奖”，3项北京优质工程奖及4个市安全文明工地，连续三年被安徽省驻北京建管处授予“先进施工队”及被奥运工程建设劳动竞赛组织委员会授予“优秀劳务队”等荣誉称号。

尽管获得了这么多荣誉，但拥有一项项国优鲁班大奖工程，一直是彭中怀不懈追求的梦想和目标。去年末，在中国建设工程项目鲁班奖表彰大会上，曾被评为北京建筑业优秀标杆企业施工队的安徽省兴旺建筑劳务有限责任公司队长彭中怀，作为日坛宾馆改扩建工程的参施单位，登台领取了国优鲁班奖奖牌，圆了自己20多年的鲁班奖梦想，精刻出了国优大奖。

如今，企业大了，口袋富了，可彭中怀勤劳的本色不改，依旧带头劳动的光荣传统没有丢。他说：“每一个工程，都是我事业的起点和跑道，只要还有一口气儿，我就要向着一个又一个胜利奔跑和冲锋！”十几年里，彭中怀这棵迎风傲雪的“黄山松”，终于在北京强手如林的建筑市场上扎了根，结了果，带动了家乡几千人走上了致富的康庄大道。



（追梦·我的奋斗）

留在城里过年，挺好！

——青岛城阳农民工公寓见闻

“今年俺们无论如何也要把老人孩子接过来。”何艳丽抚摸着孩子的脑袋，脸上洋溢着幸福。

在杨春晖的隔壁，工友王思鹏也在准备着年货。老王老家在贵州，儿子也已经在当地上了初中。“回家路费太贵，买票也折腾不起，还不如在这儿过年，找个稳妥的活儿，而且春节期间钱还赚些。”王思鹏告诉记者，原来在市场打扫卫生的有五六十人，现在大部分都回家过年了。“过年用工的又多，生意挺不错，趁这个机会可以多挣点儿。”

“现在越来越多的人选择留在城里过年；主要是经济账，不用花钱买票是一方面，这

段时间很多人返乡，用工比较短缺，活多儿，钱也好挣，打个时间差。”城阳农民工人力资源市场负责人王哲德介绍，春节期间家政服务比较抢手，这也使劳务市场的零工开始紧俏起来，厨师、服务员非常抢手。

来自湖南衡阳的90后小伙儿王栋，今年是头一次在外过年。王坦坦言不能回家和父母家人团聚，多少有些遗憾。但他又说：“春节回家除了吃饭就是喝酒，要不就是打牌，挺没劲的。留在这里过年，挺好！像我们这些年轻人，来城阳并不是做短工，而是准备长期留在这里。”

除了为挣钱，还有什么原因让农民工不愿回家过年呢？在采访中，记者了解到，随着农

民工群体进入“90后”，这些新生代工人更倾向于把自己定位为城市人，不准备再回农村，希望能够像城市人一样生活。

“除了这边收入比老家高以外，主要还是生活的便利。在老家生活单调一些；在这里，感觉很适合居住，空气好、绿化好、生活便利，配套更好；平时下班以后，可以和朋友去附近的社区中心打打球，上上网，看看书，还可以学习舞蹈、下棋，感觉生活很充实；这在我们老家，是不敢想象的！”

谈起明年的打算，王军信心满满地告诉记者：“过年就要使劲挣钱了，等挣够了钱，俺就在城阳找个对象，一起在这里买个房子，把父母都接过来，俺也做一个城阳人！”

精刻20年，农民工终获“国优”大奖

——圆梦鲁班奖的木工彭中怀

格赢得用户。于是，彭中怀在当时只有十几人的施工队中，不光与农民工兄弟们同吃同住，而且推出了科学的管理措施。

2009年，彭中怀同时承建耀阳国际老年公寓等多项工程的同时，又大包了亦庄南部新区两限房12万平米6栋塔楼的施工任务。彭中怀就像照顾婴儿一样，用心和汗水从组织到施工处处精心管理。在现场上，他针对该工程面积大、栋号多、施工班组多等安全管理难点，金得在安全管理上投入，制定出一项安全奖励规定：每个月班组长方面做得好，当月获得奖励500元，并获得一面“安全生产流动红旗”，对安全管理较差的班组进行批评和安全教育。如今的施工现场违章操作的看不到了，不戴安全帽的看不到了，高空作业不挂安全带的看不到了，现场吸烟的也看不到了。

在后勤管理上，彭中怀设专人管理生活区，每天保持院区干净整洁无蝇无味，宿舍整体

笑。他亲自参加打灰、拆模板、立模板等繁重的建筑体力活儿。在他身上看不出一个老板的牛气和傲气，他当老板十几年来没有拖欠过农民工们的一分钱。他领导的农民工们没有出现过讨薪事件。正是因此，他所在的施工队从未遇到过用工难的问题，在活忙时，别的老板找不到农民工用，他的农民工们却用不完。在承接工程的过程中，别人靠的是拉关系送礼，他靠的是人性化的管理、规范化的管理来赢得市场。他干出了一个又一个的优质工程。

经过长不懈的努力和打拼，他领导的施工队被北京建筑业人力资源协会专业委员会、北京建筑业劳务企业信用评审委员会评定安徽兴旺建筑劳务有限责任公司，晋升为A级资质企业，2002年发展成为省级建筑劳务企业，资质等级为建筑劳务一级，已施工竣工的工程面积100多万平方米。参与建设的项目荣获了三项“长城

南昌铁路局爱心专列送农民工平安回家

本报记者 赵剑影

本报通讯员 杨保川

“俺是一个木工出身，能够体会到一个打工者的艰辛。”这是安徽兴旺公司外施队长彭中怀经常挂在嘴边上的一句话，也许他把这句话当成了自己闯事业的座右铭，因此才有了他今天的非凡成就。

1993年以前，彭中怀还是一个在安徽和县沈巷镇到处给别人打工的小木工，凭着农民工特有的耐劲儿，他练就了一手高超的木工手艺。这时的他已不满足做箱子、做柜子，建民宅了，他望着城里千姿百态的高楼大厦，暗下决心：咱也能盖出漂亮的高楼来！1994年春天，彭中怀凭着执著和胆识，背着棉被大包地闯入强手如林的北京创业，贷款在北京建公司成立了他自己的劳务队。

彭中怀初到京城，举目无亲。只有靠过硬的管理，上乘的质量，优质的服务，合理的价

格赢得用户。于是，彭中怀在当时只有十几人的施工队中，不光与农民工兄弟们同吃